

愈幼移民來港 投票愈接近本地出生者

黃子為

香港中文大學香港亞太研究所副研究員

鄭宏泰

香港中文大學亞太研究所副所長(執行)

尹寶珊

香港亞太研究所副研究主任

根

據社教化(socialization)理論，一個人的價值觀深受年幼成長環境影響，故此，相對於移居年期長短，移居時年齡的大小，對內地出生選民的政治態度和投票行為應有較大影響。由於年輕來港定居的內地出生者大多自幼年時期已在香港成長，所接受的社教化相對較接近香港出生者，因而其價值觀也比較相似，而成年才來港人士在內地成長，故此價值觀較受內地環境影響，明顯與香港出生者不同。

成年移居者 傾向自認建制派

根據香港亞太研究所 2016 年的立法會選舉調查，內地出生的選民大都在孩童或青少年時期移居香港，在 10 歲及以下(簡稱幼年)來港者佔 29.0%，在 11 至 20 歲(簡稱青少年)時來港者有 31.7%，而在 21 歲及以上(簡稱成年)時來港者只有 39.3%。幼年移居者具大專學歷的比例(47.4%)，顯著高於青少年和成年移居者(各佔 16.8% 和 13.8%)，而學歷是決定選民投票選擇的因素。

在政治定位方面，移居時年齡愈大者，與香港出生者的差距愈大。首先，成年移居者明顯較傾向自認建制派，比例高達 32.4%，青少年移居者的比例較低，有 18.9%，而幼年移居者和香港出生者的比例只有 16.7% 和 12.3%。

幼年移居者 傾向自認民主派

其次，幼年移居者較傾向自認民主派，比例有 32.4%，與香港出生者(32.6%)不相伯仲，青少年移居者的比例較低，有 28.3%，而成年移居者的比例只有 21.3%。

其三，只有很少數成年移居者自認本土派，比例僅 2.1%，青少年移居者的比例稍高，有 4.7%，幼年移居者的比例則與香港出生者相當接近，都是明顯較高，各有 10.5% 和 12.3%。

在投票選擇方面，於地方選區，與香港出生者相比，成年移居者較傾向投票給建制派，較少投票給泛民主派和本土派(比例依次是 55.2%、24.1% 和 3.8%)，而幼年移居者(33.2%、37.6% 和 17.1%)和青少年移居者(37.2%、33.2% 和 9.0%)與香港出生者(27.2%、35.1% 和 21.0%)的差異明顯較小。

各年齡層來港內地新移民的投票傾向

不同歲數來港內地移民的學歷、政治定位及投票選擇(%)

2016年立會選舉調查	香港出生	內地出生		
		10歲及以下來港	11至20歲來港	21歲及以上來港
學歷				
預科及以下	44.9	52.6	83.2	86.2
大專及以上	55.1	47.4	16.8	13.8
(受訪人數)	(1,649)	(213)	(232)	(289)
政治定位				
民主派	32.6	32.4	28.3	21.3
中間派	27.2	20.5	20.6	14.3
建制派	12.3	16.7	18.9	32.4
本土派	12.3	10.5	4.7	2.1
沒有政治取向	11.4	15.2	20.6	22.0
其他	1.9	1.4	1.3	1.7
不知道	2.3	3.3	5.6	6.3
(受訪人數)	(1,637)	(210)	(233)	(287)
投票選擇				
地方選區				
泛民主派	35.1	37.6	33.2	24.1
建制派	27.2	33.2	37.2	55.2
本土派	21.0	17.1	9.0	3.8
其他	6.0	4.9	3.6	2.7
沒有投票/投廢票	10.7	7.3	17.0	14.2
(受訪人數)	(1,558)	(205)	(223)	(261)
區議會(第二)				
鄭俊宇名單	25.6	22.0	14.8	9.8
涂謹申名單	12.1	13.7	13.9	10.5
梁耀忠名單	16.0	11.5	11.0	3.5
李慧琼名單	12.0	13.7	12.9	19.5
周浩鼎名單	9.7	13.2	14.8	16.8
王國興名單	5.4	4.9	9.6	18.4
其他	4.6	8.8	3.3	5.9
沒有投票/投廢票	14.6	12.1	19.6	15.6
(受訪人數)	(1,396)	(182)	(209)	(256)

於區議會(第二)功能界別，同樣與香港出生者相比，成年移居者投票給建制派王國興名單的比例較高，投票給泛民主派鄭俊宇名單和梁耀忠名單的比例較少(依次是 18.4%、9.8% 和 3.5%)，而幼年移居者(4.9%、22.0% 和 11.5%)和青少年移居者(9.6%、14.8% 和 11.0%)與香港出生者(5.4%、25.6% 和 16.0%)差異亦相對較小。

在進行對數迴歸分析控制其他社會背景的影響後，發現在地方選區和區議會(第二)功能界別，成年來港的內地出生選民，與香港出生者對泛民主派和本土派之間的投票選擇，沒有顯著差異，但成年移居者較香港出生者傾向投票給建制派候選人。

單程證優先處理幼童來港 利社會

不同移居年齡的內地出生選民的社會背景以至政治態度，都存在一定程度的差異，部分更與香港出生選民的分別不大，愈年輕來港定居的內地出生選民，在投票選擇上，愈接近香港出生的選民。

從愈年幼移居香港，價值觀念愈接近本地社會的角度看，單程證制度優先處理港人年幼孩子來港，的確可減少社會摩擦，但與此同時，持單程證來港的港人配偶，以及近年透過輸入內地人才和非本地畢業生留港／回港就業安排等計劃來港的人士，均是成年移民，這又難免別生枝節，值得注意。

(系列之六)



在投票選擇上，愈接近香港出生的選民，愈年輕來港定居的內地出生選民。